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' ' Beispiel Schraubenschliissel - | P ' ' d
as Prinzip des piel Senre = as Prinzip des
[ | Flasche e
Hebe gesetzes e ascnenzuges
Das Hebelgesetz besagt, dass ein langer Hebel leichter zu bewegen ist als ein kurzer, wenn man das gleiche Gewicht bewegen ins z;secrigzlligoljeilr;ﬁ:fé?js n;e\/cgr?nFliS;lTeens Zﬁﬁ?’ciaée\ﬁ\gjgfeégle?’n:?eis;;r:éz:evzi;zenn dZLer 2;%63'\/;:?:“
mochte. Ein gutes Beispiel ist ein Schraubenschlissel. Das liegt daran, dass der langere Hebel mehr Drehmoment erzeugt, wel- Ende des Seil d pil die Last ’ q Ende des Sell hob '
hes die Last einfacher b | nde des Seils gezogen wird, wird die Last am anderen Ende des Seils angehoben.
cl\:/lles = et Eniac Ier ?Wegt : : : i Je nach Anzahl der Rollen im Flaschenzug kann die Kraft, die zum Anheben der Last bendtigt wird, reduziert werden.
it anderen Worten: Je langer der Hebelarm ist, desto weniger Kraft muss man aufwenden, um eine Last zu bewegen, dafur Zur Beispiel, wenn ein Flaschenzug mit zwei Rollen (Beispiel 2)verwendet wird, wird die bendtigte Kraft halbiert
aber umso mehrWeg. Es gibt dabei einseitige und zweiseitige Hebel. Ein einseitiger Hebel ware z.B. ein Schraubenschlissel ein W, , pFI ’ -  vier R I% (Beispiel 4) zet wird. wird die ben,étigte Craft um oin Viertel reduziért
et B. ein Seitenschneider enn ein Flaschenzug mit vier Rollen (Beispiel 4) verwen , ,
B die bendtigte Seillange allerdings verdoppelt bzw. vervierfacht. Ist nur eine Rolle vorhanden (Beispiel 1 - feste Rolle),
gilt dieses Prinzip nicht, da es lediglich eine Umlenkung des Seiles bedeutet.
| | S . . |
! : Beispiel Bolzenschneider 13 15 ) Q n = Anzahl der tragenden Seile
Fi F, Grundformel fiir einen zweiseitigen Hebel ist: — F2=F1:n
Foxl =F x|, s2=slxn
Annahme: 2 Kraftarm sl =s2 :n
F, =500 N T
Kraftarm | =05m
2 ’ o o
jastarm | =0,05m F, Beispiel 1 - feste Rolle
F F Gesucht: Kraft F,
i 2 o . Annahme F, =10 kg
Fur die Berechnung von F, wird die Formel wie S1 = 50 cm
Lastarm folgt umgeformt: 1
F.=F xI I n=1
Kraftarm F2=]OZ 1 =10kg
Berechnung: 500 x 0,5 : 0,05 = 5.000 N . ' s,=50x1=>50cm
I I Mit einer Kraft von 500 Newton (50 kg) wird die Die Formel um das Drehmoment zu berechnen ist: o . . . .
L- 1 >le 2 Kraftarm zehnfache Kraft (5.000 Newton / 500 kg) erzeugt, M=F, -l Eezllr%lir;er einfachen Rolle (kein Flaschenzug) gibt es keine Krafter-
da die Lange des anderen Hebels 10x kirzer ist. Annahme: > '
l,=0,5m
F,=1.000 N I
Gesucht: Drehmoment M
F2 Berechnung: 1.000 x 0,5 = 500 Nm Beispiel 2 - lose Rolle
Mit einer Kraft von 1.000 Newton und einer Hebel- Annahme F1 =10 kg
Sl . lange von 50cm kann ein Drehmoment von 500 s =50 cm
BEISpIel GI"EIfZI.Ig Newtonmeter erreicht werden. ]
Zwei Krafte beim einseitigen Hebel. n=2
Die Grundformel wird auch beim einseitigen Hebel angewendet: F, x |. = F x|, F,=10: 2=5kg
Annahme: s,=50x2=100cm
e : B Rollen halb h die Kraft und d I
= = . o . o . . . ei zwei Rollen halbiert sich die Kraft und es verdoppelt
:1 = ?’835 m (= 2,5 cm) Beispiel Seilwinde - Einscheren mit zwei Umlenkrollen = Fi sich der Weg (Seillinge). i
, - hum 1 = = 1
Gesucht: Die moglich Kraft F , die auf das Greifzugseil wirkt. zweifache RO”e i NF/Iays/cezug ] fjelfac\hung der Zugkraft
I BTN b 275 a |
Die Formel wird auf F1 umgeformt: 2 Kraftarm : ; | /
F, = F, x1,:l, Beispiel 3 - Flaschenzug ' Beispiel - KF50
Berechnung: 400 x 1 :0,025 = 16.000 N A H - 10 k | Kranfahrzeug
Nnhanme - -
Mit einer angewandten Kraft von 400 Newton (40 kg) wirkt auf das 1 _ 50 3 ElalfChenozug aLn Kran
Klemmbackenpaar in der Greifzugmechanik eine Kraft von 16.000 Newton S, ~ cm aben mit nc1|e Iljeren
(1.600 kg)'.' =7 ggneli\ce)hneanrr erliegen-
Um eine Uberlastung der Klemmbacken zu vermeiden, ist eine, auf die F,=10:4=25kg
maximale Belastung bemessener Scherstift im Vorwartshebel integriert. s, = 50 x 4 = 200 cm ' % =
Bei vier Rollen schrumpft die Kraft auf -
ein Viertel und es vervierfacht sich der
Weg (Seillange).
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